

是“粗心”还是“黑心”——

# 医院一天竟按33小时收费

在耿马县医院人们的眼里,一天竟然有33个小时!一名患者家属面对云南省临沧市耿马傣族佤族自治县人民医院的费用清单,异常气愤。

对此,院方竟然以一时“粗心”、电脑等原因作出解释。群众质疑:这家医院究竟是“粗心”还是“黑心”?

## 患者一天交33小时护理费——科室大意?

11月27日,耿马县法院开庭审理患者陈伟清死亡纠纷案。这起纠缠了两年多的医疗纠纷,引起社会的广泛关注。耿马县医院以“粗心”为由的乱收费行为,一时成为人们街谈巷议的热点问题。

2005年年底,83岁的陈伟清因病住进耿马县医院,住院5天后死亡。陈伟清的女儿们认为,是院方不具资质的护理人员使用禁忌药物等一系列的“粗心”行为,导致了父亲死亡。在长达两年时间的艰难取证过程中,陈伟清的女儿发现,医院竟然“粗心”到每天按33小时计费!

陈伟清的女儿陈孟珍从医院复印的病历显示,患者“实际住院5天”。但在《出院病人诊疗项目费用清单》中,重症监护费和重症监护病房床位费却分别收了168小时的费用。平均算下来,每天竟然有33.6个小时!”陈孟珍说。

对此,医院副院长罕桂莲及医务科主任秦疆穗等人在接受采访时解释,乱收费并不是医院的规定,而是各科室对重症监护在理解上出现了偏差,耿马县卫生局已经对此进行了调查。记者在卫生局的《核查情况报告》中

看到,卫生局认为患者住院应为6天,但由于科室没把患者死亡的情况及时告诉收费室,这才导致收费系统自动延长了1天”。陈孟珍对这样的解释不以为然:“人都死了,电脑还在自动计费,有比这更荒唐的事吗?”

## 不知科室乱收费——医院粗心?

陈伟清住院时可谓遭遇了“多管齐下”的乱收费,多算时间、超标准收费、超数量收费……副院长罕桂莲面对这些问题时却说:“这些都是各科室自己执行上的问题,医院也不知道。”

首先,医院并没有重症监护室,却按相关标准收费。记者从云南省卫生厅医政处证实,重症监护室必须满足强制标准且经过卫生管理部门验收。按规定普通监护室每天床位费为20元,特级护理每小时3元,但陈伟清的这两项收费却分别为50元和5元。

其次,执行过的针药多计数量。生脉多收4支,脑活素多收2支,葡萄糖测定多收65元,抢救费多收2次共180元……耿马县卫生局在核查中,发现耿马县医院对陈伟清乱收费的项目有10多项,总金额800.6元。

医院将责任推到科室,难道它对科室没有监督义务吗?”陈孟珍说,自己之所以能发现乱收费的问题,一是家里弟妹都是医生,作为内行知道重症监护室和普通病房的区别;二是为了打官司,仔细研究了所有资料。如果院方不管,一般患者又看不了这么仔细,又怎能发现这

些问题?”

## 病历记录混乱——医生笔误?

同一个病人在同一家医院,可以死3次吗?陈孟珍说,自己为打官司多次从医院复印病历,结果发现病历很多地方自相矛盾,仅死亡时间就有3个不同的记录。对此医院解释说,是医生、护士做死亡记录时互相之间没有统一,今后会杜绝此类差错的发生。

陈伟清的住院时间是2005年12月22日,死亡时间为27日。然而记者查看病历发现,医生为陈伟清查验病情的时间记录先是12月22日,然后居然出了一个莫名其妙的10月23日,最后竟然是12月28日下午,而此时病人已经死亡近1天。对此医院解释说,不同版本的病历是因为医院对病历进行了“整理”,并由整理者“签名”,纯粹是“笔误”造成的。

医生的粗心还导致了“非法行医”的悬案。陈伟清住院时先后经过了3名没有资质的护士护理,对此耿马县公安局已经予以确认。秦疆穗解释说:3人都是卫校毕业生或实习生,按规定只要有资质的老师带领就可以护理。”但在陈伟清的病历记录里,记者并没有看到老师的签名,秦疆穗说可能是老师“忙起来忘了”。

此外,有种药说明书上明明写了老年人、心功能损害者不能用,但医生仍然让有肺心病、心律失常、心衰症状的患者吃了这种药。陈孟珍坚持认为,正是医生的“粗心”和“非法行医”,害死了自

己的父亲。对此院方表示,陈伟清死亡医院没有责任,一审已经判陈孟珍败诉,一切由法律说话。

## 患者如何承受“粗心医院”之痛?

我们已经对相关责任人进行了处理。”12月初记者到耿马县医院采访时,副院长罕桂莲这样告诉记者。

记者在院方2007年11月7日作出的《处理决定》中看到,整理病历时“造成病历多处差错或失误”的内科医师、科室工作中出现乱收费的护士长、科室管理混乱的内科主任,分别被处以通报批评、待岗、扣发工资和津贴等处罚。此后,医院还作出了退还多收的医药费等决定。

对于这一结果,许多了解这个案子的群众不以为然。昆明市民薛嘉觉得医院现在的检讨行为非常没有诚意:“这个事情是2005年底发生的,现在都2年了,医院才来纠正。恐怕是看到大家都太关注了,迫于压力吧!”

另一部分群众则对自己身边有这样的“粗心医院”表示担心。昆明市民张云质疑,医院是救死扶伤的地方,一点差错都可能影响到病人的生命安全。医院因“粗心”出一两次错或许偶然,但在同一件事情中有这么多的“粗心”之错绝非偶然。“这么‘粗心’的医院,以后谁还敢来看病?”

更让群众担心的是,这家医院存在的种种问题是因为患者家属细心才发现的,在我们身边是不是还有类似的医院和类似的问题没有暴露?“新华视点”记者王研

## 国家石油储备中心正式成立

据新华社北京12月18日电(记者 王国成)国家发展和改革委员会18日宣布,经国务院批准,国家石油储备中心18日正式成立。

国家发展和改革委员会表示,建立石油储备是应对突发事件,防范石油供给风险,保障国家能源安全的重要

手段。国家石油储备中心是我国石油储备管理体系中的执行层,宗旨是为维护国家经济安全提供石油储备保障,职责是行使出资人权利,负责国家石油储备基地建设和管理,承担战略石油储备收储、轮换和动用任务,监测国内外石油市场供求变化。

## 抑肽酶注射剂暂停销售和使用

据新华社北京12月18日电(记者 周婷玉)国家食品药品监督管理局17日通知,暂停抑肽酶注射剂在我国的销售和使用。

药监局指出,根据国家药品不良反应监测中心的监测数据,使用抑肽酶注射剂可引

起过敏反应、过敏性休克、心悸、胸闷、呼吸困难、寒战、发热、恶心、呕吐等。抑肽酶注射剂为预防用药,用于体外循环下实施冠状动脉旁路移植术(CABG,俗称冠状动脉搭桥术)的病人,以减少手术过程中的出血,并相应降低输血需求。

## 交通部:逐步减少收费站点

据新华社北京12月18日电(记者 齐中熙 刘羊咏)交通部副部长翁孟勇18日说,收费公路政策依然是国家建设的一项重要政策,这一点是在很长一段时间内不会变的。他同时也承诺,今后要尽可能控制收费公路的规模,使它更趋向于合理,更公开、透明。

翁孟勇是在国务院新闻办举行的新闻发布会上说这番话的。

翁孟勇说:“我们也注意到,随着时间的推移,基础设施规模的增大,收费政策当中的一些弊端、一些不利的方面,也开始显现和暴露出来。”

现在主要的问题是收费公路的规模过大,收费站点过密。”

他表示,要趋利避害,首先要控制收费的总规模。一是在今后的公路建设当中,逐步加大政府的专项资金投入;二是要考虑建立有效、合理的还贷还贷制度,逐步减少目前过多的收费站点,尤其控制二级和二级以下的公路站点。

翁孟勇还表示,控制公路建设过程中出现的腐败问题,首先要从制度上入手,政府交通主管部门,任何人不得直接参与相关工程的招投标工作,不得兼任任何建筑工程相关建筑项目的企业领导人的职务。

## 84种粮食产品出口退税将取消

新华社北京12月18日电(记者 韩浩 罗沙)财政部有关负责人18日在接受记者采访时表示,我国将从2007年12月20日起取消部分原粮及其制粉的出口退税,此举意在抑制过快增长的粮食出口,稳定粮食价格。

经国务院批准,财政部近日发出通知,宣布取消小麦、稻谷、大米、玉米、大豆等84种原粮及其制粉的出口退税。

根据财政部通知,此次调整具体执行时间,将以“出口货物报关单(出口退税专用)”

海关注明的出口日期为准。

通知规定,对2007年12月20日以前已经签订的价格不可更改的出口合同,在2007年12月31日之前持已经签订的合同文本(正本和副本)到主管出口退税的税务机关登记备案。经备案后的出口合同,在2008年2月29日之前出口的准予按调整前的出口退税率执行;未经备案的出口合同一律按调整后的退税率执行。2008年3月1日以后,无论新老合同一律按调整后的退税率执行。

# 四川宜宾原政协常委买凶杀人被判死刑

17日上午,四川宜宾市中级人民法院门前人头攒动。宜宾市原政协常委、民营企业家庄桂华买凶杀人案在宜宾市中级人民法院公开宣判:一审认定被告人庄桂华构成故意伤害罪,依法判处死刑,剥夺政治权利终身;被告人张煊兵犯故意杀人罪,判处死刑,剥夺政治权利终身;被告人李国华犯故意伤害罪,判处无期徒刑,剥夺政治权利终身;被告人郑艺敏犯故意伤害罪,判处有期徒刑10年。法院还判决4名被告人共同赔偿被害人卢文庆的亲属经济损失10906元。宣判结束后,前来旁听的市民欣慰地说:“判得好啊,判得好!”

## 【案情回放】大老板杀掉“绊脚石”

1998年,原宜宾市建机厂改制,宜宾雅风集团公司通过竞标获得资产重组权后,将该厂更名为宜宾市精诚机械有限公司(简称精诚公司),庄桂华担任董事长。2000年下半年,被告人李国华与他人共同出资购买了一套塑料生产设备,与精诚公司合作成立塑化车间。2000年底,因原建机厂部分职工坚决反对改制方案,推举原副厂长卢文庆为代表,撰写材料到相关部门反映情况,庄桂华对卢文庆极为不满,与李国华共谋找人“收拾”卢文庆。李国华将庄桂华的意图告诉了被告人郑艺敏,郑艺敏表示“要把事情办好”。李国华随即到内江邀约“杀手”张煊兵、吴廷东(另



宜宾市民营企业家庄桂华买凶杀人案宣判

处)。庄桂华得知“杀手”到了宜宾后,出资接待,并带李、郑二人到翠屏区中心路(案发现场)指认卢文庆开的门市。2001年1月20日和21日,吴廷东连续与卢文庆联系,以订购毛毯的名义约卢文庆1月22日早上6时许在中心路门市交货。22日6时左右,卢文庆应邀来到中心路门市时,惨遭杀害。

卢文庆被害案在当地引起极大震动,宜宾警方多年来一直没有放弃过对这起闹市杀人案的侦破和追踪。在此期间,庄桂华当选为宜宾市人大代表,2007年2月当选为宜宾市第三届政协常委。2007年5月,卢文庆被害案凶手之一的吴廷东在深圳落网,这起沉积了6年的凶案开始露出端倪。

## 【庭审现场】

### 千人等待判决结果

尽管法庭通知的开庭

时间是上午9时30分,但从17日早上7点开始,近千名市民就开始陆续来到宜宾市中级人民法院大门口。被害人卢文庆的父母、妻子也相互搀扶着来到法院,等待这个他们等了整整6年的时刻。

上午9时左右,前来旁听的市民陆续走进宜宾市中级人民法院最大的审判庭第一审判庭。由于法庭只能容纳

近200人,更多的人只好站在法庭外的走廊上或法院大门口等待判决结果。被告人庄桂华、张煊兵、李国华和郑艺敏聘请的律师、被害人卢文庆的亲属和代理人相继在法庭上就坐。卢文庆的妻子钟传英特意穿上了一件比较时尚的冬装,显得格外精神,在泪水和期盼中等待了2000多个日日夜夜后,这个坚强的女性终于等到了正义判决的时刻。

## 【奔走相告】

### “庄桂华‘死’了!”

17日上午9时30分,法庭开庭。审判长对庭审查明的部分事实再次核实后宣布暂时休庭,等候宣判。在等候宣判期间,庄桂华究竟是否会被判处死刑成为大家议论的焦点。10时20分,合议庭成员重新走进法庭。刚才还喧闹不已的审判大厅顿时鸦雀无声。审判长开始宣读判决书审理查明的案件事实部分,10时30分,审判长一声“全体起立,现在宣判”,所有旁听群众立即站起来,等待判决结果。站在被告席上的庄桂华等4名被告人也开始显得紧张起来,伸长了脖子等待法律的判决。

“被告人庄桂华犯故意伤害罪,判处死刑,剥夺政治权利终身;被告人张煊兵犯故意杀人罪,判处死刑,剥夺政治权利终身……”听到这儿,坐在附带民事诉讼原告席上的钟传英等人露出了欣慰的笑容。

法庭宣判后,审判长依次询问4名被告人“是否上诉”,4名被告均不约而同地表示要向四川省高级人民法院提起上诉。

判决宣读完毕后,前来旁听的人争先恐后涌出法庭,奔向法院大门。等候在法院大门外的人们拦住第一个奔出来的人连声问:“庄桂华‘死’没?”被拦住的人大声说:“庄桂华‘死’了,庄桂华‘死’了!”

据《华西都市报》

## 上海世博会吉祥物揭晓



制图 李荣荣



据新华社电(记者 吴宇)18日晚,中国第一个综合类世博会的吉祥物揭晓——一个头发翘起、圆眼含笑、腿臂舒展,外形就像中国传统汉

字“人”的蓝色小孩。蓝色小孩取名“海宝”(HAIBAO),意为“四海之宝”。另据了解,上海世界博览会中国馆也正式开工建设。